



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI

Agenția pentru Dezvoltare Regională
București - IlfovInstrumente Structurale
2007 - 2013

PROGRAMUL OPERAȚIONAL REGIONAL 2007-2013

FIȘĂ SINTETICĂ

Axa prioritară 4: „Sprijinirea dezvoltării mediului de afaceri regional și local”
 Domeniul major de intervenție 4.1: „Dezvoltarea durabilă a structurilor de sprijinire a afacerilor, de importanță regională și locală”

1.	Informatii generale	Localizare in Ghidul Solicitantului (pagina)	DETALII
2.	Data lansării Ultima actualizare		25.04.2008 17.02.2009
3.	Termen de depunere a cererilor de finanțare	Pg. 23	Cerere deschisă de proiecte cu depunere continuă până la contractarea sumei alocate regiunii
4.	Obiectiv specific al domeniului major de intervenție	Pg. 7	Crearea și modernizarea structurilor regionale și locale de sprijinire a afacerilor având ca scop atragerea investițiilor, revigorarea și dezvoltarea economiilor locale și regionale.
5.	Operațiuni indicative	Pg. 31	Crearea/ extinderea/ modernizarea structurilor de sprijinire a afacerilor de importanță regională/ locală
6.	Activitățile eligibile orientative	Pg. 31	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Construirea/ modernizarea/ extinderea de clădiri și anexe aferente, care vor fi utilizate de operatori economici, cu precădere IMM-uri, pentru activități de producție și/sau prestare servicii; ▪ Construirea/ modernizarea/ extinderea infrastructurii rutiere/feroviare din interiorul structurii de sprijinire a afacerilor și a drumurilor de acces; <div style="border-left: 1px solid black; padding-left: 10px; margin-left: 20px;"> <p>Această activitate și cheltuielile aferente sunt eligibile numai în cazul în care se poate argumenta că valorificarea proiectului este afectată de infrastructura de acces deficitară. Acest aspect va fi evaluat în etapa de evaluare tehnică și financiară. Cheltuielile pentru construirea/ modernizarea/ extinderea drumurilor de acces către structura de sprijinire a afacerilor sunt eligibile în limita a 10% din valoarea totală a proiectului</p> </div> ▪ Crearea/ modernizarea/ extinderea utilităților de bază din interiorul structurii de sprijinire a afacerilor: stații de tratare a apei, unități de furnizare a energiei și a gazului, sistem de canalizare, conectare la rețele broadband, incl. cablarea clădirii; ▪ Dotarea cu echipamente a structurilor de sprijinire a afacerilor construite/ modernizate/ extinse; <div style="border-left: 1px solid black; padding-left: 10px; margin-left: 20px;"> <p>În cazul beneficiarilor APL (și a parteneriatelor între APL), cheltuielile cu achiziționarea echipamentelor sunt eligibile numai în limita a 50% din valoarea eligibilă a proiectului¹.</p> </div> <p>Atenție! Proiectul devine neeligibil pentru cofinanțare din fonduri structurale dacă lucrările de construcție încep sau prima comandă fermă de echipamente este făcută înainte de data la care intră în vigoare contractul de finanțare.</p>
7.	Alocarea financiară pe regiunea București-Ilfov		24,31 milioane euro pentru perioada 2007-2013
REGULI PENTRU CEREREA DESCHISĂ DE PROIECTE			

¹ Conform Art. 15 alin. (4) din Ordinul MDLPL nr. 287/2008 privind aprobarea Schemei de ajutor de stat pentru dezvoltarea regională prin crearea și dezvoltarea structurilor de sprijinire a afacerilor din cadrul Programului operațional regional 2007-2013



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI

Agenția pentru Dezvoltare Regională
București - IlfovInstrumente Structurale
2007 - 2013

8.	Solicitanți eligibili	<p>P. 24</p> <p>Legea 346/2004 cu modificări ulterioare</p> <p>Ghidul pentru definirea IMM-urilor</p>	<p>1. Unitate administrativ-teritorială (autoritate a administrației publice locale, APL)</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Județele (Consilii Județene) ▪ Municipiile (Consilii locale municipale) ▪ Orașele (Consilii locale orașenești) ▪ Comunele (Consilii locale comunale) <p>În scopul determinării intensității maxime a ajutorului regional, APL vor fi încadrate în categoria întreprinderilor mari</p> <p>2. Unități administrativ teritoriale (APL) în parteneriat cu o altă unitate administrativ-teritorială (APL din mediul urban sau rural)</p> <p>3. Cameră de comerț (și industrie) (CC)</p> <p>În funcție de numărul mediu de salariați și valoarea activelor totale, în scopul determinării intensității maxime a ajutorului regional (al finanțării nerambursabile), CC se încadrează într-una din categoriile întreprinderilor mici (inclusiv microîntreprinderi), sau întreprinderi mijlocii, conform Legii 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>4. Asociații care reprezintă mediul de afaceri (AS),</p> <p>În funcție de numărul mediu de salariați și valoarea activelor totale, în scopul determinării intensității maxime a ajutorului regional (finanțării nerambursabile), AS se încadrează într-una din categoriile întreprinderilor mici (inclusiv microîntreprinderi), sau întreprinderi mijlocii, conform prevederilor Legii nr. 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii.</p> <p>5. Societate comercială (înființată în baza Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale) sau societate cooperativă (înființată în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea și funcționarea cooperativei), din mediul urban sau rural.</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ se încadrează în categoria întreprinderilor mici și mijlocii (inclusiv microîntreprinderi). ▪ a desfășurat activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral ▪ a obținut profit din exploatare în anul fiscal precedent datei de depunere a cererii de finanțare. <p>Criteriile privind durata de activitate și profitul din exploatare se referă la întreaga activitate a solicitantului (i.e. indiferent de domeniul de activitate).</p> <p>Nu sunt eligibile parteneriatele APL-CC, APL-AS, APL-SC, CC-AS, CC-SC, AS-SC.</p>
9.	Eligibilitatea proiectelor	P. 31	<p>În cadrul acestui domeniu de intervenție se finanțează numai investiții inițiale. Nu sunt eligibile proiectele care implică simple investiții de înlocuire sau reabilitarea unor active fixe existente, iar lucrările de modernizare trebuie să conducă la creșterea valorii adăugate a acestora.</p> <p>Solicitantul (administratorul structurii) nu poate fi utilizatorul exclusiv al structurii de sprijinire a afacerilor ce face obiectul proiectului.</p> <p>Nu sunt eligibile spre finanțare structurile de sprijinire a afacerilor în cadrul cărora se desfășoară activități de comerț (e.g. centre comerciale).</p> <p>Nu se acordă ajutor de stat pentru următoarele domenii de activitate:</p> <ul style="list-style-type: none"> - pescuit și acvacultură - construcții de nave - industria carbonieră - industria siderurgică - sectorul fibre sintetice - activitățile legate de producția primară a produselor agricole enumerate în anexa nr. 1 la Tratatul de instituire a Comunității Europene <p>procesarea și marketingul produselor care imită sau substituie laptele ori a produselor din lapte, în conformitate cu Regulamentul (CEE) nr. 1898/1987</p>



Inițiativă locală. Dezvoltare regională.



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI

Agenția pentru Dezvoltare Regională
București - IlfovInstrumente Structurale
2007 - 2013

			<p>1) Valoarea totală a proiectului (suma cheltuielilor eligibile și neeligibile) este cuprinsă între 1.700.000 și 85.000.000 lei.</p> <p>2) Contribuția proprie minimă a solicitantului la valoarea eligibilă a proiectului - conform Secțiunii 1.6 Ajutor de stat (regional) și II.3.3.B „Determinarea contribuției proprii și a valorii maxime a finanțării nerambursabile”</p> <p>3) Proiectul respectă legislația în domeniul egalității de șanse, protecției mediului, eficienței energetice (teme orizontale) și achizițiilor publice.</p> <p>4) Activitățile propuse spre finanțare în cadrul proiectului nu au mai fost finanțate din fonduri publice în ultimii 5 ani și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare</p> <p>5) Perioada de implementare a proiectului - perioada cuprinsă între data semnării contractului de finanțare și data finalizării ultimei activități prevăzute în cadrul proiectului nu depășește data de 31.07.2012.</p> <p>6) Localizarea proiectului (investiției) - în mediul urban sau rural</p>
10.	Eligibilitatea cheltuielilor	<p>P. 49</p> <p>Ordinul comun MDLPL/MEF/ nr. 267/2008 pentru aprobarea categoriilor de cheltuieli eligibile pentru domeniul major de intervenție „Dezvoltarea durabilă a structurilor de sprijinire a afacerilor importante regională și locală”</p>	<p>O cheltuială poate fi considerată drept eligibilă pentru cofinanțare (rambursare în limita stabilită) în cadrul POR, dacă îndeplinește cumulativ următoarele criterii²:</p> <ul style="list-style-type: none"> este efectiv plătită după data intrării în vigoare a contractului de finanțare Excepție: cheltuiala cu achiziționarea (sau exproprierea) terenului care este eligibilă dacă a fost plătită după data intrării în vigoare a schemei de ajutor de stat, respectiv după 14 aprilie 2008. este însoțită de documente justificative este în conformitate cu prevederile contractului de finanțare este conformă cu prevederile legislației naționale și comunitare, în special în ceea ce privește <i>ajutorul de stat și regimul achizițiilor publice</i> este menționată în lista privind categoriile de cheltuielile eligibile din Ord. 267/2008 <p>Eligibilitatea unei activități nu este echivalentă cu eligibilitatea cheltuielilor efectuate pentru realizarea acelei activități. În acest sens, recomandăm consultarea Listei cheltuielilor eligibile de la capitolul II.3.3 și Ord 267/2008.</p>
11.	Cheltuieli neeligibile	P. 51	<ul style="list-style-type: none"> - taxa pe valoarea adăugată; - dobânda și alte comisioane aferente creditelor; - cheltuielile colaterale care intervin într-un contract de leasing; - dezafectarea centralelor nucleare; - achiziția de echipament second-hand; - amenzi, penalități și cheltuieli de judecată; - operarea obiectivelor de investiții <p>În cadrul POR, contribuția în natură nu este eligibilă.</p>
12.	Completarea cererii de finanțare	P. 36	<p>Formularul Cererii de finanțare trebuie să fie însoțit de următoarele anexe:</p> <ul style="list-style-type: none"> Rezumatul proiectului - anexa A la Formularul Cererii de finanțare Actul de împuternicire autentificat, în original (în cazul parteneriatelor între APL) Acordul de parteneriat, în original Declarația de eligibilitate, în original Dacă este cazul, decizii privind recuperarea ajutoarelor de stat și dovezi ale efectuării plății, în copie Declarația de angajament, în original Documente statutare ale solicitantului, în funcție de forma de constituire: Situațiile financiare ale solicitantului (și ale partenerilor APL, unde este cazul) aferent ultimului an fiscal, depuse la Administrația finanțelor publice, în copie, în funcție de forma de constituire: Doar pentru solicitanți CC, AS și SC: <i>Declarația privind încadrarea în categoria</i>

² Conform Hotărârii de Guvern 759/2007 privind regulile de eligibilitate a cheltuielilor efectuate în cadrul operațiunilor finanțate prin programele operaționale, publicată în Monitorul Oficial nr. 517 din 1 august 2007



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI

Agenția pentru Dezvoltare Regională
București - IlfovInstrumente Structurale
2007 - 2013

			<p><i>intreprinderilor mici si mijlocii si Calculul pentru intreprinderile partenere sau legate, in original</i></p> <ul style="list-style-type: none"> o Documentele de proprietate/concesiune asupra infrastructurii si terenului, copie, in functie de forma de constituire: o Studiul de fezabilitate/documentatia de avizare a lucrarilor de interventii, aprobarea si avizele asupra SF/documentatiei de avizare a lucrarilor de interventie emise de catre autoritatile abilitate, sau de catre beneficiar - dupa caz, in copie* o Analiza cost beneficiu (daca nu este inclusa deja in Studiul de fezabilitate/documentatia de avizare a lucrarilor de interventii) o Planul de afaceri o Certificatul de urbanism, in copie o Fisa tehnica privind conditiile de protectie a mediului si, daca este cazul, Studiul de evaluare a impactului asupra mediului, in copie o Dovada capacitatii solicitantului de a asigura contributia proprie la valoarea cheltuielilor eligibile si de finantare a cheltuielilor neeligibile ale proiectului, in copie <p>În cazul parteneriatelor între APL, se vor prezenta hotărârile menționate atât pentru lider cât și pentru fiecare dintre parteneri. Aceste hotărâri vor conține și aprobarea acordului de parteneriat.</p> <ul style="list-style-type: none"> o CV-uri si/sau Fisele de post, in copie, aferente echipei de proiect (a se vedea cerintele si precizarile de la II.1.1 pctul 5 din ghid) <p>Dosarul Cererii de finanțare va cuprinde, în mod obligatoriu, un opis (vezi modelul standard din Formularul Cererii de finanțare). Pagina opis va fi pagina cu numărul 0 a Cererii de finanțare (vezi indicațiile privind completarea opisului din formularul Cererii de finanțare).</p>
1 3	<p>Depunerea cererii de finanțare într-un colet sigilat la sediul OI (ADR BI) prin posta recomandata, curier sau personal</p> <p>La depunere, fiecare Cerere de finanțare va primi un număr de înregistrare ce va fi comunicat Solicitantului (persoanei de contact a Solicitantului).</p>	<p>P. 53</p> <p>P. 45 lista de verificare</p>	<p>Cererea de finanțare (în original și 3 copii), va fi trimisă într-un colet sigilat prin poșta recomandată, curier, sau depuse personal, la sediul Organismului Intermediar al POR din cadrul agenției pentru dezvoltare regională din regiunea unde se prevede implementarea proiectului.</p> <p>Partea exterioară a coletului sigilat, corespunzător cererii de finanțare trebuie să poarte, în mod obligatoriu o eticheta cu următoarele informații:</p> <p>Cerere de finanțare pentru Programul Operațional Regional 2007-2013</p> <hr/> <p>Axa prioritară 4 “Sprijinirea dezvoltării mediului de afaceri regional și local”</p> <p>Domeniul de intervenție 4.1 “Dezvoltarea durabilă a structurilor de sprijinire a afacerilor de importanță regională și locală”</p> <p>Autoritatea de management Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor</p> <hr/> <p>Organism Intermediar <i>ADR Bucuresti-Ilfov</i></p> <hr/> <p>Solicitant <i>Denumirea și adresa sediului solicitantului</i></p> <hr/> <p>Proiectul <i>Titlul și locul de implementare a proiectului (localitatea, județul)</i></p> <hr/> <p>După completare, cererea de finanțare și anexele</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ se semnează de către responsabilul legal pe fiecare pagina, in partea dreapta, in josul paginii si se ștampilează pe fiecare pagină, peste semnătură ▪ se leagă, paginează și opisează, cu toate paginile numerotate manual, în ordine crescătoare, de la 1 la n, în partea dreaptă jos a fiecărui document (n este numărul total al paginilor din dosarul complet inclusiv documentele anexate). Opisul este pagina 0 a Cererii de finanțare. <p>se multiplică în trei exemplare de către solicitant, conform indicațiilor de mai sus.</p>



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI

Agenția pentru Dezvoltare Regională
București - IlfovInstrumente Structurale
2007 - 2013

<p>Evaluarea cererii de finanțare - etape</p> <p>In etapa de evaluare se pot solicita clarificări privind cererea de finanțare.</p> <p>In etapa de evaluare tehnica și financiară experții independenți pot face recomandări fundamentate pentru îmbunătățirea proiectului. Acestea se fac pentru toate proiectele evaluate, nu doar cele care intră în punctajul minim.</p>	<p>P. 55</p> <p>Anexa 2</p> <p>Anexa 3</p> <p>Anexa 4</p>	<p>1. Verificarea conformității administrative a cererii de finanțare (grila - Anexa 2)</p> <p>După depunerea cererii de finanțare, un responsabil din cadrul Organismului Intermediar (OI) va verifica, din punct de vedere formal, cererea de finanțare. Verificarea conformității administrative va urmări, în principal, existența și forma cererii de finanțare și a anexelor și valabilitatea documentelor. Organismul intermediar poate solicita clarificări privind cererea de finanțare. Solicitantul va trebui să transmită clarificările în condițiile și termenul limită specificate în solicitarea de clarificări. Nerespectarea acestor condiții poate duce la respingerea cererii de finanțare.</p> <p>2. Verificarea eligibilității - după ce cererea a fost declarată conformă administrativ, va fi evaluată din punct de vedere al eligibilității în conformitate cu Anexa 3 din pachetul informativ. Verificarea eligibilității se realizează de către un responsabil din cadrul OI numai pentru cererile de finanțare conforme din punct de vedere administrativ, urmărindu-se îndeplinirea condițiilor de eligibilitate. Organismul intermediar poate solicita clarificări privind cererea de finanțare. Solicitantul va trebui să transmită clarificările în condițiile și termenul limită specificate în solicitarea de clarificări. Nerespectarea acestor condiții poate duce la respingerea cererii de finanțare. Numai cererile de finanțare eligibile (care îndeplinesc toate criteriile din grila de verificare a eligibilității) sunt admise în următoarea etapă a procesului de evaluare, evaluarea tehnică și financiară.</p> <p>3. Evaluarea tehnică și financiară a proiectului (selecția proiectelor) - de către evaluatori independenți, care vor aprecia gradul de pregătire / maturitate, calitatea și sustenabilitatea proiectului, coerența și claritatea metodologiei propuse, a fezabilității și eficienței financiare, respectarea pragurilor pentru anumite categorii de cheltuieli etc. Proiectul este respins automat dacă obține 0 puncte la oricare dintre subcriteriile 1.1, 2.7 și 2.13 din grila de evaluare tehnică și financiară. Proiectul trebuie să obțină minim 3,5 puncte pentru a fi acceptat pentru evaluarea strategică.</p>
<p>În cadrul Agenției pentru dezvoltare regională București-Ilfov funcționează un helpdesk (birou de informare), unde solicitanții pot fi asistați, în mod gratuit, în clarificarea unor aspecte legate de completarea și pregătirea Cererii de finanțare.</p>		<p>Birou de informare Regio:</p> <p>Simona Curpan, Expert promovare, Departamentul Promovare Regionala și Investiții Tel 021 3138099 e-mail:helpdesk@adrbi.ro</p> <p>Sprrijin pentru dezvoltare de proiecte:</p> <p>Gina Paun, Șef Departament Planificare, Programare, Monitorizare și Portofoliu de Proiecte Tel 021 3159659 e-mail:gina.paun@adrbi.ro</p>

Avizat,
Claudia Ionescu, Șef DPRI

Intocmit
Simona Curpan, expert DPRI

Document realizat cu sprijinul expertului WYG International, Anca Beudean

Informațiile prezentate în acest material au rol informativ și se bazează pe informațiile conținute în Ghidul solicitantului pentru Domeniul de Intervenție prezentat. În vederea realizării cererii de finanțare/proiectului se recomandă citirea cu atenție a tuturor informațiilor din Ghidul solicitantului. Pentru eventuale neclarități sau întrebări contactați personalul helpdesk la punctele de contact menționate în document. Verificarea tuturor informațiilor necesare depunerii unei cereri de finanțare eligibile conform ghidului este responsabilitatea solicitantului.